

БИБЛИОТЕКА НА ДОМУ

В ДОКЛАДЕ на июньском Пленуме ЦК КПСС секретарь Центрального Комитета Л. Ф. Ильичев рассказал о том, как бывший "моряк", ныне электрик З. Г. Закиров организовал в городе Темир-тау клуб юных моряков.

«Казалось,—говорит Л. Ф. Ильичев,—ну что такого сделал человек, почему о нем хочется сказать? Да потому, что даже в небольшом деле, но если оно согрето горячим сердцем советского патриота, можно проявить коммунистические черты».

Нам хочется рассказать и о другом замечательном человеке—Василии Степановиче Еськове, который не по приказу, по зову сердца создал у себя дома общественную библиотеку.

НА РАБОТЕ

ДОМ управляющего отделением № 2 совхоза «Темиртауский» стоит за околицей села на самом берегу мелководной речушки. Большой, красивый; он весь утопает в зелени. Кстати, зелени на центральной усадьбе столько, что можно без преувеличения назвать село «село-сад». На лицевой стене дома прибита аккуратная дощечка, на которой красивыми буквами написано:

ОБЩЕСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА
работает ежедневно
с 7 до 9 часов вечера

Хозяин дома—Василий Степанович Еськов.

Василию Степановичу 62 года. Ему давно положена пенсия. Да он ее получал: 75 рублей в месяц. Но разве может человек с такой беспокойной душой усидеть дома? Его потянуло на передний край борьбы за изобилие. Коммунист принял отделение совхоза, в котором 12 тысяч гектаров пашни, 850 голов крупного рогатого скота и 1.200 свиней. Так пенсионер стал командиром производства.

Днем ему не до книг. Дело, что называется, по горло. В воскресенье руководил ударником—подвозкой к животноводческим помещениям кормов. 15 автомашин за день перевезли 30 тонн сена. В будничные дни организует доставку на центральную усадьбу старой соломы и вникает в сенокос, в работу коллектива молочной фермы.

Со скотником Емельяном Трепьянским, за которым закреплен гурт в 150 животных, он обязательно заведет разговор о кормах, приведе се молодняка и уж потом, Как бы между прочим, спросит: «Что читаешь? Ничего? Плохо. Приходи ко мне, интересную вещь достал: «Ринг за колючей проволокой». И расскажет коротко содержание книги.

К концу рабочего дня Василий Степанович заходит в совхозную контору, сначала к директору по разным хозяйственным вопросам, затем к секретарю первичной партийной организации. Тот обязательно спросит о библиотеке:

—Сколько на сегодняшний день читателей?

—35.

—А как с литературой? Поступает?

—Конечно. Недавно Иосиф Адамович Шнабель принес 7 книг. Среди них: «Русский лес» Леонова, «Человек меняет кожу» Ясенского...

ДОМА

7 ЧАСОВ вечера. Василий Степанович торопится домой, где его ждут жена и маленькие внуки. Наскоро поужинав, идет в библиотеку—просторное, светлое помещение о огромными окнами. Привычная для Василия Степановича обстановка: стол, стулья, этажерка, большой книжный шкаф, сделанный собственноручно хозяином, домашние цветы. На стене в золоченой раме портрет Владимира Ильича Ленина, плакаты: «Себестоимость продукции—зеркало совхоза», «Искусство—в массы» и красочные оформленные монтажи. Один из них посвящен выдающемуся казахскому ученому Чокану Валиханову. На столе инвентарная книга, читательская картотека, каталог. На стеллажах книги. Их много.

На первом плане общественно-политическая литература. «КПСС в резолюциях», стенографические отчеты съездов нашей партии, труды К. Маркса и Ф. Энгельса, собрание сочинений В. И. Ленина.

Немного ниже размещена атеистическая литература: Гольбах «Галерея святых», Ем. Ярославский «О религии», «Карманное богословие», «Основы научного атеизма» и т. д. Художественные книги занимают все четыре стеллажа. Здесь и Стефан Цвейг, и полные собрания сочинений Бальзака, Сервантеса, Джека Лондона, Джона Голсуорси, русских писателей Льва Толстого, Максима Горького, Михаила Шолохова и других.

...Стук в дверь.

—Войдите,—энергично отозвался Василий Степанович.

Порог переступили две скромно одетые девочки.

—А-а, Нина, Люба, проходите. Чей могу служить?

—Хотим записаться в библиотеку.

—Милости прошу. Да вы садитесь к столу. Сейчас заполню карточки и тогда выбирайте книги.

—Что бы вы хотели почитать?

—Я—роман Горького «Мать», сказала Нина.

—А мне-бы «Северное сияние».

Выдав книги, Василий Степанович стал интересоваться вкусами, наклонностями молодых читателей. Книголюб остался доволен.

—Знаете,—начал быстро говорить В. С. Еськов,—я хочу провести дома коллективное обсуждение книги «Дорога в космос». Только эта книга издания 1958 года, и в ней рассказывается лишь о первых трех советских спутниках. Так что придется материал о наших космонавтах собирать из различных источников.

..А вы, девочки, не возьметесь подготовить выступление посвященное Валентине Терешковой. Как?

Глаза школьниц засияли. Конечно, они согласны. К тому же им может один из инициаторов создания библиотеки на дому директор школы Иван Иванович Четвериков так стали-читателями и получили первое поручение две школьницы Нина Долгошеина и Люба Григорьева»

В библиотеку часто приходит бригадир животноводческой молочной фермы Лидия Молчанова, сторож (он же пенсионер) Леонид Николаевич Петров. А недавно добрая слава библиотеке дошла и до отгонного участка животноводства, который расположен за 350 километров от центральной усадьбы. О ней первым узнал пастух Григорий Кокорин. Пришлось Василию Степановичу и туда везти книги.

Завидная старость у совхозного управляющего. Счастья вам и радости, Василий Степанович!
М. ПЕТРОВСКИЙ.
(На спец, корп.)

Сельский труженик.-Осакаровка,1963.-6 июля(№ 29).-С.2